

前2月陕西经济运行稳中有进开局良好

3月20日,陕西省统计局发布数据表明,今年以来,全省上下持续深化“三个年”活动,聚力打好“八场硬仗”,全力推动全年经济开好局、起好步。1-2月份,全省工业生产增势良好,投资、消费加快增长,经济运行稳中有进、开局良好。

工业生产增势良好 新能源汽车产量同比增长65.8%

工业生产增势良好,装备制造明显提速。1-2月份,全省规模以上工业增加值同比增长9.2%,较上年全年加快1.4个百分点。从三大门类看,采矿业增加值同比增长9.9%,制造业增长10.8%,电力、热力、燃气及水的生产供应业增长0.1%。

非能源工业增长加快,装备制造明显提速。非能源工业增加值同比增长12.8%,较上年全年加快5.3个百分点。其中,装备制造业增加值

同比增长18.6%,较上年全年加快11.5个百分点,特别是电气机械和器材制造业增加值同比增长49.6%,汽车制造业增加值同比增长40.4%,铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业增长16.0%。从相关产品看,新能源汽车产量同比增长65.8%,太阳能电池产量同比增长33.1%,集成电路原片增长23.3%。

能源工业稳健运行,重点能源产品增长稳定。能源工业增加值同比增长7.3%,延续了去年以

来的较快增长。其中,煤炭开采和洗选业增加值同比增长10.6%,石油和天然气开采业增加值同比增长8.3%。从重点产品看,天然气产量同比增长7.9%,原煤增长2.3%,原油加工量增长2.0%。

近八成行业生产保持增长,超六成行业生产改善。40个行业中,30个行业增加值同比增长,增长面达75%,较上年同期提高12.5个百分点。25个行业运行较上年同期有所改善,回升面达62.5%。

投资稳中提速 房地产领域稳步恢复

投资运行稳中提速,工业投资增势强劲。1-2月份,全省固定资产投资同比增长5.7%,较上年全年加快0.5个百分点。分三次产业看,第一产业投资增长19.2%,第二产业投资增长30.9%,第三产业投资下降3.9%。

工业投资增势强劲。工业投资同比增长30.5%,较上年全年加快16.0个百分点。其中,制造业投资同比增

长39.4%。工业投资实际到位资金同比增长49.6%,较上年全年加快35.9个百分点。工业转型升级步伐加快,高技术制造业投资同比增长17.0%,技改投资同比增长40.6%。

民间投资较快增长。民间投资同比增长18.1%,较上年全年加快11.2个百分点。其中,工业民间投资增长49.7%,较上年全年加快37.4个

百分点。

政策效应持续显现。设备更新改造快速推进,设备工器具购置投资同比增长58.2%,较上年全年加快47.3个百分点。房地产领域稳步恢复,房地产开发投资增长1.5%,较上年全年加快1.0个百分点;新建商品房销售面积下降0.2%,降幅收窄8.3个百分点。

“以旧换新”加力扩围成效明显

消费市场增速加快。1-2月份,全省限额以上企业(单位)消费品零售额同比增长5.9%,较上年全年加快1.5个百分点;其中餐饮收入增长5.8%,商品零售额增长5.9%。

“以旧换新”加力扩围成效明显。新能源汽车商品零售额同比增长30.3%;家用电器和音像器材类商品零售额同比增长64.6%,其中能效等级为1级和2级的商品零售额同比增长52.6%,智能家用电器和音像器材增长32.4%;通讯器材类商品零售额

增长93.7%,其中智能手机增长28.0%。

基本生活类和部分升级类商品销售稳定增长。粮油、食品类零售额同比增长15.1%,日用品类增长13.5%,家具类增长9.1%,饮料类、书报杂志类均增长7.8%,烟酒类增长6.3%。

网上零售占比提高。全省限额以上企业(单位)通过公共网络实现的零售额同比增长9.3%,占限额以上消费品零售额比重为17.9%,同比提高0.5个百分点。

主要经济指标增速好于全国

居民消费价格同比上涨。1-2月份,陕西居民消费价格同比上涨0.2%,其中,食品价格下降0.6%,非食品价格上涨0.4%。2月,陕西居民消费价格同比下降0.3%。

工业生产者出厂价格同比下降。1-2月份,陕西工业生产者出厂价格同比下降4.8%,工业生产者购进价格下降3.3%。2月,陕西工业生产者出厂价格同比下降5.2%,工业生产者购进价格同比下降3.8%。

工业用电量稳定增长。1-2月

份,陕西工业用电量同比增长1.0%,其中2月工业用电量增长5.6%。

陕西省统计局相关负责人表示,总的来看,1-2月份,随着存量政策和增量政策协同发力,各项举措落地见效,全省主要经济指标增速好于全国,经济运行稳中有进,开局良好。下阶段,要全方位扩大内需,加快建设现代化产业体系,进一步巩固稳的基础、增强进的动能,全力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。 本报记者 张维

促进民营经济高质量发展

西安达升机器人科技集团有限公司: 以创新驱动工业智能化 让“中国智造”走向世界

3月20日,记者走进位于灞桥国际港西安港科创产业园内的西安达升机器人科技集团有限公司,只见一台台身高2米的“钢铁搬运工”正灵活运转,精准地抓取150公斤的电容器,稳稳地搬运至目的地,动作精确高效,仿佛每台机器人都拥有自己的“大脑”和“眼睛”。在中欧班列西安集结中心无人码头的货物搬运中,“钢铁搬运工”也派上了大用场。

据介绍,这些“钢铁搬运工”正是西安达升机器人科技集团有限公司生产的抱夹机器人,它们不仅“身形灵活”,最快能以每分钟50米的速度穿梭于生产车间,还“力大无穷”,最大负载可达1吨,无论是轻巧的零件还是沉重的工业部件,都能轻松“拿捏”,稳稳搬运。最近,企业技术人员正对一批准备出厂的抱夹机器人进行最后调试,这批机器人即将奔赴生产一线,为工业自动化注入新活力。

“我们研制的抱夹机器人,广泛替代了现在普遍应用的多关节机械臂,实现了更高效直接抓住物品移动至目的地。”西安达升机器人科技集团有限公司董事长兼总经理赵江民介绍,抱夹机器人是达升科技最早的一项创新产品,采用企业自主研发的高精度

动态视觉定位、复合导航定位等技术,实现了从抓取到运输的全程自动化操作。同时,通过伺服电机的力矩模式精确控制夹紧力,可以更好地保护物品,将破损率降至最低,极大提高了安全性和稳定性。

达升科技的创新远不止于此。基于企业自主研发的独立控制器和成熟的多模态算法,该企业还研制出了应用于汽车装配生产线的国产合装机器人,不仅打破了国外企业在移动机器人细分领域的技术壁垒,还以吨位大一倍、响应时间快三分之一、效率提升20%的优势,受到各大汽车主机厂商的青睐。

“合装机器人实现了汽车前后桥、发动机、电池包的自动举升,是汽车总装厂的核心和刚需产品,大大节省了人力、提升了效率。”赵江民说,“这款产品,在智能汽车、新能源汽车、燃油车领域均有很好的销量,目前订单已排至2026年。”

作为西安工业机器人产业链的“链主”企业,达升科技始终坚持创新驱动发展。目前,达升科技已成功研制了抱夹机器人、合装机器人、牵引机器人、举升机器人、协作机器人等20多款工业机器人,达到了国产化工业机器人

的领先水平。企业与西安电子科技大学、西安交通大学等高校搭建产学研合作平台,凭借惯性导航、激光导航、磁导航等先进技术,将物联网与AGV智能搬运机器人相融合,为市场提供工业互联网智能+复杂工业机器人产品的一体化解决方案。

据了解,达升科技的机器人产品已广泛应用于ABB、海尔、上汽、长安汽车等世界500强、中国500强企业,并出口至多个国家。与此同时,产品也正在逐步应用于中欧班列西安集结中心无人码头的货物搬运中。

“未来,我们希望利用灞桥国际港的开放优势和中欧班列(西安)的运输优势,将产品出口到更多国家。”赵江民对企业的发展充满信心。

今年,达升科技将重点着力于西安智能机器人产业集群发展,充分发挥“链主”企业带动作用,带动上下游企业发展,将人工智能技术与工业机器人深度融合,为汽车合装、智能搬运等覆盖应用场景提供更为高效的一体化解决方案,加快布局海外市场,让更多更优的工业机器人,从西安走向全国、全球的智能工厂。

本报记者 周婷婷

学习“三秦楷模”

忠诚担当铸丰碑

——追记“三秦楷模”史礼海

2024年4月10日,在犯罪嫌疑人持刀行凶的危急时刻,为保护现场群众,西乡县公安局城北派出所民警史礼海挺身而出,制止犯罪,不幸被刺伤,经抢救无效英勇牺牲,年仅33岁。

史礼海先后被追授为“全国公安系统一级英雄模范”、2024“最美基层民警”、“陕西省优秀共产党员”、“全省人民群众满意的政法干警”。

今年初,史礼海作为新时代青年公安民警的优秀代表,获得陕西省第九批“三秦楷模”称号。

群众需要时靠得住

2017年进入警队后,史礼海牢牢扎根公安基层所队,兢兢业业干好派出所的警务工作。

2020年10月14日,在勉县公安局茶店派出所工作的史礼海接到群众报警称,十天高速茶店收费站入口处一名男子手持斧头拦截车辆,致使交通严重堵塞。茶店派出所所长刘彦恒带队,史礼海和3名同事携带盾牌、钢叉等防护装备赶到案发地点,发现一名男子情绪亢奋,挥舞着斧头。史礼海慢慢靠近这名男子,刘彦恒见状,暗打手势示意配合夺斧。史礼海从正面向男子喊话,安抚其情绪、吸引其注意力,好让刘彦恒悄悄绕至男子身后。趁男子不备,史礼海瞅准时机一个箭步上前,配合刘彦恒夺过斧头,和同事一起制服了该

男子,化解了危机。

干一行、爱一行、专一行。从警6年多,史礼海始终把百姓当亲人。在他心中,派出所处理的事情看起来很小,却关系着千家万户。谁家丢了东西,哪户拌了嘴……辖区群众需要帮助时,他总会及时赶到。史礼海常说,“老百姓的事再小,也是我们的

在平凡的岗位上 取得不平凡的业绩

史礼海调入西乡县公安局城北派出所后,他包抓的二里社区有6个便民微信群,他全加了。在微信群里,他积极向群众推送个人微信名片和电话号码,广泛听取群众意见。

“依法办案、公平公正”是史礼海始终坚守的原则和底线。他刚到茶店派出所工作时,勤奋好学,不懂就问,凭着一股不服输的韧劲,很快就成为办案能手。

入警以来,史礼海共主办或参与破获刑事案件100余起,查处行政案件200余起,抓获违法犯罪嫌疑人200余名,止付追回涉案财物价值超100万元。

史礼海从警以来,始终不忘初心、牢记使命,扎根基层、恪尽职守,坚持把党和人民群众的利益放在第一位,对党和公安事业充满无限热爱,在平凡的工作岗位上取得了不平凡的业绩。

本报记者 霍海澎